
 

 

 

 

Proiectele ERASMUS+, merg mai departe la Liceul Teoretic „Avram Iancu” 

„Entrepreneurship Matters” (E-MATES) 

 

Pagini: e-mates.eu, FB: emates.eu, Etwinning: https://twinspace.etwinning.net/91871/home 

 

După aproape doi ani de pauză, timp în care activitățile din proiectele Erasmus+ s-au 
desfășurat exclusiv on-line,  în anul școlar 2021-2022 elevii liceului nostru s-au bucurat de mai 
multe mobilități de învățare  din cadrul proiectului „Entrepreneurship Matters” (E-MATES), 
finanțat de către Comisia Europeană prin programul Erasmus+. Elevii au descoperit secretele 
antreprenoriatului în turism  și cum să-și dezvolte o afacere durabilă. Rolul acestor  mobilități 
este de a-i ajuta pe  elevi  să-și dezvolte viziunea în sectorul antreprenoriatului,  de a-i învăța 
cum să își promoveze destinațiile turistice din regiunea lor și de a dobândi abilități de viată care 
să ușureze tranziția la  viața de adult.  
În luna noiembrie 6 elevi ai Liceului Teoretic „Avram Iancu” din Cluj-Napoca, Balea Larian, 
Neag Alexia, Petruș Cătălina, Popa Miruna Elena, Holobâcă Horia Andrei, Drăgan Petra Ilinica, 
însoțiți de profesorii lor, prof. Monica Verdeș și bibl. Ana-Maria Ruța au avut parte de o 
experiență inedită în Grecia. 



  

 
Echipa României a participat fizic la mobilitate alături de elevi din Italia, Portugalia și Grecia iar 
în mediul virtual au fost însoțiți de elevii din Bulgaria și Austria. Programul celor trei zile de 
activități în școală a cuprins: un tur de prezentare al școlii partenere - Liceul Aristotelio din 
orașul Serres, participarea la prezentări despre arta retoricii și a persuasiunii pe tema Empatie vs. 
Bullying, urmate de activități de prezentare despre agricultura ecologică din Grecia. În ultima zi 
de mobilitate, elevii și profesorii s-au bucurat de o vizită de studiu la Parcul Național Lacul 
Kerkini, exemplu de bune practice în eco-turism, în special pe partea de observarea a păsărilor.  
 
Testimonialele elevilor și cadrelor didactice care i-au însoțit vă vor introduce în minunata 
experiena Erasmus+:  
„Am regăsit normalitatea, întâlnind oameni frumoși, cu obiceiuri și tradiții diferite, alături de 
care, de la o simplă discuție, am ajuns la o adevărată lecție de istorie, poate mai amplă decât cea 



din sala de clasă. Deși avem atâtea discrepanțe, ne reunește umorul, muzica și mâncarea. Până la 
urmă, și în hora românească, și în sirtaki, oamenii se țin de mână prietenește.”  
                                                                                                     Ilinca Drăgan, clasa a XII-a B 
 
„Am lăsat urme pe nisipul grecesc într-o zi de noiembrie, am colecționat amintiri, iar călătoria 
noastră a devenit o aventură. Să descoperi Grecia prin intermediul Erasmus+ îți deschide ochii și 
inima, te face mai bun.”  
                                                                                                   Cătălina Petruș, clasa a XII-a D 
 
„Mobilitatea a căpătat sens odată cu apariția elevilor greci; au coagulat tot grupul și astfel am 
legat prietenii frumoase. Ne-au transmis spiritul lor pur elen prin obiceiurile și tradițiile lor.”     
                                                                                                    Larian Balea, clasa a XII-a C 
„La început timizi, însă ospitalitatea și bunăvoința elevilor greci i-au adus în doar câteva clipe 
aproape de sufletele noastre. Distanța nu va fi un obstacol, iar prieteniile noastre vor dăinui mult 
timp de acum încolo.”  

 Alexia Neag, clasa a XII-a B 
 

„O săptămâna poate părea puțin pentru a lega prietenii, însă experiența Erasmus+ mi-a 
demonstrat contrariul. Întâmpinați cu multă energie, cu multă pofta de viață -toate trăsături cheie 
descoperite la greci- am creat amintiri de neuitat, ce au adus culoare în perioada gri a 
pandemiei.”  

Miruna Popa, clasa a XII-a B 
 
„Kalimera/kalispera! În cadrul mobilității am aflat ce e plăcerea de a întâlni noi oameni și de a 
împărtăți experiențe inedite cu aceștia. Sunt sigur că legăturile dintre noi vor dăinui multă vreme 

după terminarea proiectului. Ειρήνη✌”  
 Horia Holobâcă, clasa a XII-a B 
 

„Perspective noi! Prietenii nou create, comunicare, încredere, diplomație, veselie. M-a surprins 
toleranța și bunăvoința maximă a tuturor celor care au participat la această mobilitate.”  
                                                                                                     Prof. Monica Verdeș 
 
„Pentru mine, zilele petrecute în Serres mi-au demonstrat încă o dată cât de importantă este 
cooperarea, în orice domeniu. În învățământ avem nevoie de astfel de programe care să 
reunească elevi și profesori din mai multe țări, reușind astfel să aducem inovație în viitoarele 
proiecte educaționale.”  
                                                                                                          Bibliotecar Ana-Maria Ruța 
 
 
 



 
 
 
 
În luna februarie o altă echipă formată din 6 elevi  însoțiți de d-na prof. Crina Salanțiu și d-na 
prof. Nicoleta Bucatariu, au continuat activitățile de învățare, în orașul Lodi din Italia. Tema 
principală de studiu a constituit-o antreprenoriatul în zona gastronomică dar și antreprenoriatul 
feminin. 
 



 
Mobilitatea Erasmus+  EMATESdin Italia mi-a oferit o experienta de neuitat. Pe lângă 
oportunitatea de a cunoaște gastronomia, arhitectura și istoria unei alte țări - Italia, am avut 
privilegiul de a întâlni noi persoane cu idealuri și culturi diferite. Am avut șansa de a mă plimba 
pe lacul PO, de a mă documenta în legătură cu orașul Lodi  și de a gusta cele mai rafinate feluri 
de mâncare specific italienești. Pot să spun că această experiență a ajutat la dezvoltarea mea 
personală, oferindu-mi ocazia de a mă exprima în limba engleză. 

Daria Ungureanu, clasa a XII-a D 

Când mă gândesc la experiența mea în mobilitatea Erasmus+, primul sentiment care se ivește 
este bucuria adusă de întâlnirea cu elevii străini. Acesta a fost aspectul care m-a atins cel mai 
puternic și persistă în continuare printre nenumăratele mele gânduri. Am ajuns să realizez că 
interacțiunea cu oamenii noi are o importanță semnificativă și nu numai că aduce plăcere, 
fericire, curiozitate și entuziasm, ci te și scoate din zona de confort, așa cum puține alte 
experiențe reușesc să o facă. Un alt lucru alături cu care am rămas este posibilitatea de a face un 
"acasă" din fiecare loc ce-ți pare neînsemnat și provizoriu. Nu mă așteptam să mă obișnuiesc atât 
de ușor cu tot ce ține de Lodi (camera de hotel, străzile pietonale, alimentarele, mesele italienești 
etc.), însă la finalul acestei mobilități am simțit că îmi părăsesc propria locuință. Toată 
mobilitatea a fost, până la urmă, un continuu atașament emoțional, atât de oamenii deosebiți cu 
care am avut ocazia să îmi petrec timpul, cât și de atmosfera localității în sine. 

Irina Mancaș, clasa a X-a D 

 

 

 



 

Mobilitatea din Emates mi-a dezvăluit în doar câteva zile atât modul de viață italian, cât și 
cultura greacă și cea portugheză, oferindu-mi noi perspective din care să privesc viața de zi cu zi: 
să apreciez fiecare moment și să fiu deschisă la spontaneitate sunt două dintre cele mai 
importante lecții de care am avut parte. Ce mi-a plăcut foarte mult a fost să aud limba italiană 
vorbită la ea acasă, reușind să învăț și eu câteva expresii! 
Deși scurtă, pot să afirm că această experiență a contribuit la dezvoltarea mea personală, fiind o 
lecție de responsabilitate, prin care am descoperit alte moduri de a fi și de a gândi. 

                                                                                                       Iulia Felecan, clasa a XII-a D 

 

Vizitarea unei țări străine e mereu o oportunitate fantastică, care poate contribui la expansiunea 
orizontului de gândire al unei persoane, dar când ai ocazia să discuți cu locuitorii acelei țări, cu 
oameni de o vârstă cu tine și cu aceleași preocupări, poți considera că ai extras un fel de loz 
câștigător. 
Pentru mine, experința Erasmus a însemnat o șansă de a îmi îmbunătăți relațiile interumane, un 
domeniu care mi-a dat mereu bătăi de cap; am reușit să socializez mai bine, să îmi fac prieteni 
mai ușor și să găsesc un punct de discuție comun cu orice persoană, oricât de diferită era. Am 
cunoscut mulți oameni interesanți, dar mai ales prietenoși și m-am bucurat că nu am primit nicio 
etichetă de valoare pe baza naționalității noastre. Am comparat sistemele de învățământ și mi-am 
confirmat faptul că deși pare învechit, sistemul nostru este eficient, deoarece ne obișnuiește să 
muncim mult și să ne organizăm prioritățile. Am vizitat o țară minunată, am mâncat mâncare 
bună, m-am distrat, am vizitat obiective turistice extraordinare și for that alone sunt foarte 
recunoscătoare. Cu atât mai mult pentru experiența academică acumulată. Ciao! 
                               Puchiu Octavia, cls a XII-a B 
 
 
Uneori am impresia că lumea se învârte in jurul meu și că nu există ceva mai greu sau mai 
important decat problemele mele, că nimeni nu mă poate înțelege și că nimeni nu a mai trecut prin 
ceea ce trec eu. Apoi ajung să am experiențe precum cea de care am avut parte în Italia, cu proiectul 
Erasmus+ E-mates, și realizez cât de mare este lumea în care trăiesc. Mă simt foarte recunoscătoare 
că am avut ocazia să iau parte la o astfel de activitate, să cunosc oameni noi, să fac lucruri noi și 
să am parte de momente de neuitat. Am învățat să fiu mai deschisă către necunoscut și să mă bucur 
de fiecare moment la intensitate maximă. Tot ceea ce am trait în Lodi mi-a oferit încredere în mine 
și în visurile mele. Această experiență a fost acel moment din liceu de care îmi voi aminti toată 
viața și pe care îl voi purta pentru totdeauna în sufletul meu. A fost mai mult și mai frumos decât 
îmi puteam imagina vreodată.  

Iulia Muresan,cls a X-a D 



 

Întotdeauna, o experiență nouă ne scoate din zona noastră de confort, dar la final se dovedește a fi 
un pas înainte în viața noastră. Participarea în proiectul Erasmus + a însemnat pentru mine o 
experiență deosebit de frumoasă. Întâlnirea cu colegii noștrii din țările partenere, a fost un bun 
prilej de a cunoaște oameni calzi și foarte prietenoși. Activitățile din cadrul proiectului ne-au ajutat 
să descoperim un oraș medieval cu străzi înguste și frumos pavate, cu o istorie interesantă, 
prezentată de elevii italieni în cadrul unui tur al orașului. Cele 5 zile petrecute în Lodi, ne-au dat 
ocazia să descoperim rețete tradiționale și delicioase și să pătrundem în tainele antreprenoriatului 
turistic. M-a impresionat interacțiunea elevilor, atât de naturală și relaxată, încât nu am mai simțit 
că ar exista pandemia. 

Prof. Nicoleta Bucatariu 

 
Ca profesor, experiența mea în acest program a fost de la început un ape deplin pozitivă. Am fost 
mulțumită de modul în care au fost recrutați studenții și de modul în care am colaborat pentru a 
planifica excursia. Toți cei care au participat, din toate țările, au avut o atitudine curioasă și și-au 
dorit să învețe cât mai mult de la ceilalți. 
Vizita la Lodi a fost specială din multe puncte de vedere. În primul rând, mâncarea italiană pe 
care toată lumea o iubește a fost impresionantă. Atelierul practic a adăugat aspectul cu adevărat 
cultural al schimbului de programe: studenții adoră acest tip de interacțiune. 
În al doilea rând, am fost impresionat de ospitalitatea caldă a gazdelor noastre și de modul în care 
au organizat programul și grija pentru grup. Am avut un echilibru bun de activități pentru a 
dobândi cunoștințe la care s-au adăugat și activități sociale. Mulțumirile mele cele mai profunde 
colegilor noștri din Lodi! 
În cele din urmă, pentru mine punctul culminant al experienței au fost cele două prezentări ale 
femeilor antreprenoare locale care au oferit atât de mult din experiența lor personală și 
profesională. Au fost foarte inspiratoare pentru eleviii noștri, care au nevoie de modele mai bune 
decât cele din mass-media și internet. Doamnele manager profesioniste ne-au inspirat în egală 
măsură și pe noi, profesorii, pentru că eu și colega mea suntem două femei profesioniste și am 
dori să contribuim mai mult la comunitatea noastră. Acest tip de activitate și format de 
prezentare a modelelor de urmat este ceva ce trebuie să aducem și în școala noastră! 
În cele din urmă, doresc să ofer cele mai profunde mulțumiri tuturor celor care au făcut posibil 
acest program. 

Profesor,Crina Salanțiu 
 

 



  
       
În luna martie,d-na prof. Andreea Suciu și d-na Viorica Așchilean împreună cu elevii: Daria 
Beșe, Alexia Suciu, Ana Bugnariu și Răzvan Potoceanu, au petrecut 5 zile minunate în 
Amarante, Portugalia. 

 
C5 - Mobilitatea de proiect Erasmus+ „Entrepreneurship Matters” în Amarante, 

Portugalia - o experiență de creștere și dezvoltare personală 



Nu cred că ne dăm seama cât de norocoși suntem ca elevi avramiști ai acestei generații! Să 
fii licean în Cluj, la un liceu prestigios este un privilegiu. Cu toate acestea, fiind adolescenți 
crescuți într-o abundență de posibilități, nu întotdeauna apreciem  pe deplin accesul aproape 
nelimitat la experiențe academice valoroase.  

Cu acest articol, noi elevii bursieri ai programului Erasmus+ al Comisiei Europene ne 
dorim atât încurajarea și popularizarea participării în proiectele în care liceul nostru este implicat, 
cât și mărturia experiențelor personale și exprimarea publică a recunoștinței pentru participarea 
într-un astfel de proiect. 

În perioada 22-26 martie 2022, o echipă de 4 elevi ai Liceului Teoretic “Avram Iancu”, în 
urma participării la selecția din luna ianuarie, am avut ocazia să participăm la mobilitatea culturală 
și profesională din cadrul parteneriatului de schimb interșcolar Erasmus+ "Entrepreneurship 
matters" (E-mates), în coloratul Amarante, Portugalia. Am avut parte de 3 zile pline de activități 
interactive și captivante, orientate înspre culturalizare, muncă în echipă, dezvoltarea competențelor 
de antreprenoriat și comunicare. Înconjurați de elevi dedicați din cele 5 școli-partenere, am 
schimbat perspective despre sistemele educaționale diferite și alte topicuri relevante, ne-am 
familiarizat cu sunetele melodioase ale țărilor implicate în proiect și am legat prietenii puternice, 
neîmpiedicate de granițe. Ieșind din zona de confort, am avut ocazia să învățăm într-un cadru 
diversificat din toate punctele de vedere, să ascultăm poveștile unor oameni de succes și să 
interacționăm cu localnici ai orașelor Amarante și Porto, folosindu-ne competențele lingvistice 
dobândite pe parcursul anilor de școală. Așadar, am crescut din punct de vedere cultural, social și 
academic. 

 



Din primele clipe am fost surprinși de frumusețea acestui oraș portughez pastelat, 
Amarante, care pare scos dintr-un tablou. I-am descoperit oamenii minunati, arhitectura fascinantă, 
peisajele verzi, dar și ampla latură artistică. Ne-am simțit importanți reprezentanți ai țării, fiind 
întâmpinați de domnul primar la sediul Primăriei Amarante. Am vizitat locuri istorice incitante 
precum Muzeul "Amadeo Souza Cardoso" și Biserica Sao Goncalo, dar și centrul orașului Porto, 
alături de un ghid deosebit, antreprenor la rândul său, ce ne-a dezvăluit secretele celor două orașe. 
Arta diversă a lui Amedeo, clădirile fermecătoare care ne-au amintit de seria Harry Potter, 
legendele orașului Porto prezentate în expoziția imersivă de realitate virtuală și augmentată "The 
Underground Experience", spectacolele muzicale pregătite de elevii portughezi și deliciile țării ne-
au rupt pentru câteva momente de realitatea românească. Am fost proiectați într-o cu totul altă 
lume, privind față în față o altfel de istorie, fiind parte dintr-un altfel de prezent. Repede însă am 
sesizat că, indiferent de diferențe, cu toții zâmbeam la fel de puternic, cu toții eram la fel de agitați 
și de anxioși, la fel de nerăbdători și dornici de infinit. Cu toții avem aceleași griji pentru viitor, 
aceeași iubire pentru cunoaștere, aceleași glume și același râs adolescentin. Ne-au legat 
preferințele în lectura, în muzică, în modă și în mâncare, până și desenele animate vizionate în 
copilărie au fost o punte puternică.  

Am fi vrut să oprim soarele din a apune, să ținem timpul în loc, sa prelungim serile pline 
de povești și să aflăm totul despre cele 5 țări și oamenii acestora, însă este imposibil, până și pentru 
un tânăr licean ce pare că poate face orice. Suntem nerăbdători să ne schimbăm rolurile și să 
primim toate celelalte echipe cu brațele deschise în liceul nostru, începând cu data de 3 mai 2022. 

 

Această experiență Erasmus+ ar fi putut fi perfectă numai dacă nu ar fi avut sfârșit. Dorim 
să mulțumim echipei deosebite de profesori fără de care nimic nu ar fi fost posibil. Mulțumim 



pentru organizarea și pregătirea tuturor celor necesare mobilității. Mulțumim pentru că ne-ați luat 
sub aripa dumneavoastră și ne-ați îndemnat cu încredere spre noi orizonturi. 

                                                      Daria Beșe, Alexia Suciu, Ana Bugnariu și Răzvan Potoceanu 

 
DESPRE PROIECT 
Proiectul de schimb interșcolar Erasmus+„ENTREPRENEURSHIP MATTERS” (E-MATES) cu 
numărul de referință:  2019-1-BG01-KA229-062300_5 se derulează pe parcursul a trei ani, între 
1 septembrie 2019 și 31 mai 2022 și  este finanțat de către Comisia Europeană prin programul 
Erasmus+, bugetul liceului nostrum fiind de 21 275 Euro. 

 În cadrul acestui proiect elevii liceului nostru împreună cu elevii celorlalte școli partenere:   
Profilirana ezikova gimnazia 'Ekzarh Yossif I' (Bulgaria) care este și  coordonator european , itc 
Agostino Bassi (Italia), GRG21OE (Austria), Agrupamento de Escolas de Amarante (Portugalia) 
și Aristotelio Ekpedeftirio Serron (Grecia)  și-au dezvoltat gândirea antreprenorială, competențe 
de viață, competențe lingvistice și digitale. 

Obiectivele acestui proiect sunt: 

•dezvoltarea de către elevi a unor firme de exercițiu în sectorul de turism, cu viziune, strategie și 
impact clar  
•Promovarea regiunilor școlilor din punct de vedere turistic  

•Dezvoltarea și promovarea cetățeniei europene active  

•Folosirea instrumentelor TIC în educație  

•Promovarea învățării limbilor străine  

•Creșterea competențelor profesionale și a abilităților de viață ale elevilor pentru ușurarea 
tranziției la viața de adult.  

Prof. Andreea Suciu, coordonator național al proiectului 

Bibl.Ana-Maria Ruța, responsabil comunicare 

 

 

  DISCLAIMER:  

„ Acest proiect este Co-finanțat de către Uniunea Europeană prin Programul Erasmus+  

Prezenta comunicare reprezintă doar punctul de vedere al autorului și Uniunea Europeană nu este 
responsabilă pentru conținutul ei.” 


